「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選
	學校名稱
	中山國小

	參加組別
	■國小組    (國中組

	1.教案設計者
	黃靜雯

	2.教學時間
	12節，每節40分鐘

	3.單元名稱
	筷藝生活(自編)

	4.資源檔案
	Web教學資源（國中小）

	5.資源標題
	筷藝生活

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	五年級、六年級

	8.資源簡介
	本專題製作課程以「做中學」、「學中做」的精神，讓學生透過動手做進行木工創作的活動，從中學習木工工具操作、設計思考與應用科技的技能，培養學生思考創新並實踐的能力。此外，也藉由合作學習的歷程，學生共同探索創作的主題，增進社會互動的機會，培養學生「學習與他人合作」的能力，以適應未來的社會生活。

	9.關鍵字
	「前瞻基礎建設-強化數位教學暨學習資訊應用環境計畫」、專題製作、自造教育

	10.適用領域、議題
	社會、藝文、資訊、自然

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 ■進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	建議優先採用「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	一、透過專題製作引發學生觀察與思考，從實做中培養資訊素養與設計思維。

二、藉由小組合作與討論，提供人際溝通與表達的機會，培養社會互動的能力。

三、藉由筷子文化歷史專題學習，了解先人智慧結晶，並透過筷子自造過程啟發創意與美感。

	
	詳細目標
	1.E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。
2. E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。
3. E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。
4. E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。

	14.教學流程

	1、 準備階段
1.學生分組。

2.蒐集筷子專題相關資料。
2、 設計階段
1. 小組決定筷子製作的方向並畫出設計圖。
2. 師生共同擬定製作筷子DIY計畫。

3、 執行階段
1.木工手具介紹

2.依設計圖創作
4、 統整階段
1. 整合創作成果
2. 創作成果佈展
3. 學生發表練習

5、 發表階段
1. 成果發表
2. 回饋與評量

	15.學習目標

	1.學生能訂定符合能力的專題製作內容。
2.學生能在教師的協助下擬定專題製作計畫。
3.學生能運用資源蒐集到適用的資料。
4.學生能善用資訊設備整理分析資料。
5.學生能共同創作專題成果並公開分享。
6.學生能從實作中熟練木工工具技能與培養良好的資訊態度。

	16.活動與內容

	一、準備階段
(一)課堂準備
    1.學生異質性分組：依學生人數與能力分成5組。
    2.蒐集筷子資料以提供學生參考。
    3.蒐集各國家筷子老照片儲存並製作成PPT。
（二）引入專題

1.筷子是生活中每天不可或缺的必需品，我們已經習慣它每天陪伴，可見它是極其重要的生活用品，但是我們卻不了解筷子何時出現在我們飲食文化上，筷子與文化歷史的關聯性。

2.專題學習的規劃以「筷子」為主題，學生們可以經由探究了解筷子使用與文化、經濟、歷史的關聯性，最後整理為數位資料，共同來為筷子紀錄歷史、見證筷子在飲食、經濟、文化中的歷史角色。

3.各國筷子設計特色

(1)指導學生上網查詢各國的筷子歷史資料，下載並存檔。

(2)教師進行各國飲食文化與筷子的特色其關聯性介紹。
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(3)學生閱讀各國飲食文化與筷子設計演變資料。

(4)利用大型顯示設備和學生討論各國飲食文化與筷子設計演變的故事。
二、設計階段
（一）小組決定筷子製作的方向
[image: image2.jpg]


1.老師引導學生討論有關筷子製作的材料方法內容，可以從飲食習慣、方便性、材質等方向思考。
2.小組設計材料與材質。
（1）學生輪流提出自己想要製造的筷子說明設計理念。
（2）小組決定想要創作的筷子：經過小組討論與表決，二、三、四組學生要製造方便攜帶兩節式筷子。一、五小組表決想要製造個人專屬特色筷子
3.小組確認筷子設計圖。
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（1）小組腦力激盪出與筷子設計相關的問題，先不設限儘量將有關聯的問題提出來。
（2）老師引導學生蒐集筷子設計相關資料來引導學生設計筷子時產生的問題，將不適當的設計刪除，並增加或修改設計。

（3）利用實物投影機投影在大型顯示器，以便小組設計圖發表並解說各組的設計理念及其功能。
（二）師生共同擬定製作筷子DIY計畫
1.小組設計出筷子草圖，並討論如何製作，最後列出製作方法及工具。
2.老師協助小組訂定筷子DIY的步驟。

3.小組成員分配任務，老師從旁指導學生的任務是否符合其能力與興趣。

三、執行階段

（一）筷子製具介紹
1.基本手工具使用介紹與示範：


(1)筷子製具使用方法、技巧及注意事 項


(2)刨刀的使用方法、技巧及注意事項


(3)學生實際操作練習：先做基本的練      習再依簡單的圖形操作筷子製具。

2.共同檢視與討論操作技巧。
（二）筷子創作
1.指導學生依設計圖創作筷子。
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2.筷子創作雛形檢視與討論，找出問題並提出修正意見。
3.依修正意見創作筷子作品。
四、統整階段

（一）整合成果
1.決定成果製作的型態 (報告、作品解說、作品展示等) 。
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2.小組分配分配佈展的任務。
3.透過學習單引導學生撰寫創作作品介紹。
4.老師個別指導學生撰寫創作作品介紹。
5.利用電子郵件和雲端平台整合創作作品並展示、解說作品。
（二）佈展作品
1.老師指導學生佈展簡報、作品說明牌製作的要領：內容、呈現方式、版面編排……等事項。
2.小組利用電子郵件整合各成員的簡報、作品說明牌的資料。
(三)表達練習
1.小組利用筆電或大型顯示器進行作品解說練習。
2.指導學生解說要領：進行解說流程、口語表達、肢體語言、禮儀……等事項。

五、發表階段

（一）成果發表

1.利用大型投影顯示器，各組輪流解說自己的創作理念。

2.學生進行提問與回應。

（二）回饋與評鑑

1.學生票選最佳、最有創意的作品。
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2.老師給予綜合回饋與評量。

	17.教學資源

	電腦設備、行動載具、大型顯示設備、文書處理軟體、網路資源、搜尋引擎、電子郵件、雲端平台、木工機具、木料
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學生上網查詢各國的筷子歷史資料








上網查詢資料





�


個人專屬特色筷子
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小組設計圖發表並解說各組的設計理念


念





�


示範刨刀的使用方法技巧
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小組分配分配佈展的任務





�


利用大型投影顯示器，各組輪流解說自己的創作理念。








